



——西安雁塔水泥厂厂长韩增荣关心职工写实

本报记者 齐连声 本报通讯员 赵群武

他，倔强的短发，敦实的体魄，那爬满沟壑的额头下，镶嵌着一双炯炯有神的眸子。搭眼一看，那种长安汉子朴实憨厚的风姿和企业家所具有的坚韧不拔的气度，在人们的脑海里留下了深深的烙印。

他，就是陕西省优秀企业家，被西安雁塔水泥厂职工称为“脊梁”的厂长兼党委书记韩增荣。职工们爱怜地说：“韩厂长的心血里尽是对职工的爱！”

“当厂长，不能让职工寒心”

西安雁塔水泥厂是文革时期出生的“婴儿”。由于先天不足，建厂8年生产水泥3.4万吨，亏损竟达67万元，工人工资无保障，要求调走的就达60%以上。

刚上任的韩增荣，看在眼里，急在心头。他横下一条心：“不能让职工寒心！”

改革的强劲春风吹进了这家近乎窒息的企业。他和他的助手们一起，有条不紊地开始了对工厂伤筋动骨的“手术”：整顿工厂，改造设备，培训工人，完善管理，调整干部，建立健全各种规章制度；接着，他又依靠科技进步，狠抓了产品质量。他一步一个脚窝，使企业逐渐起死回生，近几年又出现一派生机；1980年至今，这个厂已向国家上缴税金近千万元，产量、产值平均年递增22.69%。使一个建厂初期

固定资产只有50万元的小型企业发展成为拥有2000万元资产的中型企业，职工也由一百零八人发展到七八百人。“雁塔牌”水泥，自1984年以来，一直保持部

优质。近几年来，先后荣获全国水泥质量“标兵企业”、“全国能源综合利用先进单位”、“省级先进企业”等近百种荣誉。企业发展了，韩增荣没有把这些成绩全都记在自己的功劳簿上，而是把它看作依靠职工办企业的结果。因此，在发展生产、提高效益的前提下，他努力作好关心职工这篇大文章。

“要把关心职工的立足点放到对全厂职工的关心上。”在这一指导思想支配下，他和厂里其他领导成员一起，填写了一串串令人折服的数字：建起了两幢职工家属楼和一排平房，共计6000平方米，解决了1985年以来的104户职工的住房问题；以适当补助的办法，使150户职工用上了石油液化气；两年来，为食堂投资5.3万元，实现了食堂机械化，保证每顿饭主食四五种，炒菜10多种，而且有小炒菜10种任职工选择价廉可口的饭菜。

老韩一直在基层工作，知道职工的酸辣苦甜。因而，在改善职工生活条件方面，他不知费了多少心血。1985年以来，在努力为国家增加税收的同时，给95%以上的职工长了5级工资。在他的提议下，厂里还实行了“奖学金”制度，凡是职工子女上大学的每学期50元，高中40元，初中30元，小学以下20元。附近企业的职工听到这一做法，无不老韩的远见卓识而啧啧称赞。

“开明人做事得人心！”这是职工们对老韩的又一评价。在企业文化建设的建设上，他舍得下功夫，贴本钱。仅去年就投资1.5万元，建了灯光篮球场，购买了乒乓球桌和卡拉OK音响设备等。文体活动不但有场所，而且老韩还积极参加。他的身影不时地出现在篮球场、乒乓球案前。

为了改变职工的生产条件，韩厂长更是昼陪日日夜夜伴灯，良思苦想。刚上任那阵儿，几十间黑乎乎平房蜷缩着，这便是车间了。工人碎料石，用架子车运，大锤砸，无异于十六、七世纪欧洲手工作坊，整个工厂一天到晚尘土飞扬，职工一上班就得带上大口罩。此时的老韩，别提心里是啥滋味了！他四处奔波，先后筹集了一千多万元，更新了关键设备。后又经过几次大的改造，使生产实现了机械化，关键的工序实现了微机控制，减轻了劳动强度，消除了烟尘的污染，使职工的生产环境得到了改善。

就这样，韩厂长把实事办在了职工的心坎上。

要关心到职工最需要关心的时候

“当职工最需要关心的时候，当领导的却离得远远的，这怎能做到关心？”这是韩增荣曾经说过的一句话。所以，每当职工群众需要温暖的时候，韩厂长总是善解人意地雪中送炭。

那是1983年秋的一个星期天，老韩听了弟弟捎来的话后，赶忙回农村的老家看望生病的母亲。下午4时左右，突然狂风大作，乌云翻滚，天昏地暗，暴雨倾盆而下。他毫不犹豫地卷起裤腿往外就走。

“这么大的雨，妈又有病，你……”弟弟拦住了他。

他是一厂之长呀！母亲理解儿子：“让你哥走吧，他在家不放心。我的病，过两天就好了。”

他骑上自行车，顶着狂风，冒着暴雨，回到厂里成了水人儿。但他顾不得换下湿漉漉的衣服，立即指挥职工排水，保证了生产的正常进行。第二天，他又和有关领导一起，到一个个受灾的职工家里去看望，根据损失大小，分别给予了补助。

谁又能知，那天他农村的家里也进了水，而且山墙还裂开了呢！

这个厂不少职工家在郊区农村。每逢龙口夺食的三夏，他都让有关部门与车间商量做好安排，在不影响生产的情况下，给个别家庭缺劳的职工放3至5天假，帮助家里抢救抢种。同时，厂里还专门派出汽车给职工家里拉运麦子。提起这事，职工们都说：“平时我们想不到的，韩厂长都替我们想到了。”

西安是个有名的“火炉

”，炎热的季节生产水泥，对于那些在高温下坚持生产的一线工人来说，那个闷热劲儿可想而知。韩厂长想工人之苦，每到三伏天，就组织有关人员给车间送去清凉饮料和绿豆汤。近一两年，他还派人到附近几个游泳池联系，亲自带领职工去游泳。平时，他还经常过问职工的洗澡问题。一次，浴池的水管坏了，他立即让总务科长落实抢修，保证不误洗澡。类似这样的事例，谁能说得清究竟有多少？！

“你咋不关心一下自己的家”

韩厂长是一个关心职工胜过自己，顾厂不顾家的人。

他自己患有高血压、糖尿病，从不因此而延误工作。10年来，他有300多个节假日都是在厂里度过。他的老家离厂只有10多里路，但每年只回去两三次，每次也都是看看老人，屁股还没暖热板凳就走。他的女儿患病要住院动手术，他只是把女儿送到医院住下后，让妻子护理，自己回厂指挥生产，连看一看的时间都很难挤出来。职工们每看到或听到这些，总是爱怜地埋怨：“你咋不关心一下自己的家啊！”

的确，韩厂长对别人的困难总是看得那么重。多年来，凡是职工有病住院或在家休养，不管再忙，他都千方百计带上礼物去探视。对于贡献大的退休职工，他更是铭记不忘，及时地给予关心和照顾。今年3月份，他的糖尿病正严重，医生让他休息。但他不但坚持工作，而且带病到西安医学院附属医院看望身患癌症住院的退休工人张青春。

要是哪个职工家中有个大小灾小难，韩增荣总是坐卧不安，想方设法帮助职工度过难关。对于有特殊困难的职工，他及时建议工会、行政给以经济补助，或者发动职工捐款救济。这些同志怎能不从心里感谢呢？退休老工人王国栋病瘫在床上，他去看望时发现铺得单薄，屋里寒冷，就立即让工会买了一床电热褥。当看到房屋漏雨时，就建议行政作为特困户给以资助。去年底，厂里不但送去沙石、水泥、材料，并派去建筑工，拉去所需用料，及时进行维修，仅此就花费800多元。

尽管把心掏给了职工，但他总觉得做得不够。每想到这些，心里就有些不安。

“咱不给企业攒劲，就对不起韩厂长”

“咱不给企业攒劲，就对不起韩厂长！”这是一个职工说过的一句话，它代表着职工们的心情。现在，企业焕发出了凝聚力，不但没有人提出调离，反而原来调走的又回来了不少。近两年，光分配进厂的大学生就有一二十人。每逢生产任务重、星期天加班时，厂机关的干部都踊跃参加，甚至有病的同志也不甘落后，而且从没有人提出换休或要加班费的。值得一提的是，过去那几个“调皮鬼”也成了厂里的“文明职工”或劳动模范。

每当看到这些，韩厂长就动情地说：“我们的职工多好啊！” (题图 双木)

我省公关事业迅速发展

本报讯 我省公共关系事业在各界人士的关注下，得以迅速发展。

我省公关协会在去年成立以来，卓有成效地开展了工作。为了发展组织，他们在筹办全国第一个公关人才培训中心的同时，积极联合了全国省、市公共关系组织第二届联席会，拟定了《中国公共关系职业道德准则》，并组织一些企业开展了横向联合。今年4月，他

们还组织我省一些骨干成员参加了“中国10年杰出企业公关评优”活动，为我省夺回了6块奖牌。

这个协会努力开展国际公关交流工作，不仅接纳了日本伊那市友好访问团贺士郎先生

等24人为协会名誉会员，将该团赠送的500棵樱花树种在西安新城广场等处，而且还组织厂企代表赴苏参观考察。今年4月，省公关协会还派出代表参加“今日公关国际交流会议”，并作重点发言。会议主席团还特授金杯一尊。

(薛瑜阳 范国俊)

王学勤 卖儿行窃为吸毒 众工友 二十七载送温暖



潼关县太要火车站供电段青年工人王学勤从1988年起染上吸毒恶习，几年来因吸毒把家中1.7万元和彩电、冰箱、录放机等全部挥霍光，连家中的壁灯、被褥也换了大烟抽，甚至丧尽天良地卖掉自己的亲生儿子。后来，他还抢劫、盗窃，将非法所得也换取大烟吸食。最近公安机关抓捕他时，他已穷得睡在草堆里。

▲从1964年起，国营远东机械制造公司工人董益民因患精神病离岗回家休养，公司生产处中央零件库的几位女职工获悉后，主动担当起照顾董师傅生活的担子。27年里，仓库工作人员换了好几茬，可她们依旧为他送医送药，问寒问暖，温暖着董师傅的心。

(唐圣国) 24



中注重培养幼儿的观察、想象能力，不断提高教学质量。这是孩子们在观察小金鱼。雷连生 摄

△国营第877厂从国外引进的“低频大功率管”和“彩电配套功率管”两条生产线建成投产，5月27日正式通过国家级审查验收。

(徐威 杨云霞) △全国电力科技工作会议近日结束，我省西北电建四公司、宝鸡电力设备厂、西北电建一公司、宝鸡供电局4单位受到奖励。

(建明 建军) △西安市商业、卫生等部门最近联合发出通知，要求在全市推行生猪“定点屠宰”工作，防止病死猪肉流入市场。

(苗圃) △国营渭河工具厂残疾人协会积极为残疾人服务，最近他们又为本厂下肢残疾者配发了拐杖。

(姚红星) △西安市自来水公司近日组织职工开展高峰百日安全供水竞赛，保证省城夏季用水。

(李志有) (豆东翰) 24

Advertisement for '西安市碑林节电灯厂' (Xi'an Beilin Energy-Saving Light Bulb Factory) featuring '851 series energy-saving light bulbs' and '优惠展销' (Special Offer).

Advertisement for '851 series nutrition products' (851系列营养品) developed by Professor Yang Zhenhua, highlighting its health benefits.

Advertisement for '西安华秦电子技术服务部' (Xi'an Huaqin Electronic Technology Service Department) listing various electronic products and services.

Advertisement for '西安常压锅炉厂' (Xi'an Atmospheric Pressure Boiler Factory) as a '陕西省先进企业' (Advanced Enterprise of Shaanxi Province).